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Ad. Jašek, katecheta v Kromřílil, 
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ochranou bl. Panny Marie".)

Snaha a modlitba o dorost sv. Cyrila a Metoda.
(Další čáhl)

Snad někoho už omrzí stálé napomínání, bychom měli starost 
o dorost duchovenstva a o dorost sítivu řeholního, Nesmí nás to 
omrzeli. Vizme, jakou pili bez únavy přemnozí věnují agitací pro zlé 
záměry, a tu už zajisté rozohníme se. pro agitací i dobrých záměrův, 
Ostatně bez agitace ani zlé ani dobré se neprovede, A musíme sí vý
čitky činili, že málo agitace prováděno u nás, Nemyslíme tu nějakou 

ívokou, nezřízenou agitaci, nýbrž to, čemu říkáme, zastávali se 
brého, upozorňovali na ten neb onen záměr a podnik a zájem o něm 

j^roň budili. Tak to činili, jak to činili první křesťané. Tu byl každý 
apoštolem, každý apoštoloval, čemu my nyní rádi cizím slovem fí~ 

jyne agitoval. Apoštoloval každý svým životem na pravdách křeu- 
ých založeným. Lidé vůkol něho patřili na život taký, byl jim 

vzorem a příkladem. Mluvil k nim tajuplnou a přece zřejmou řečí. 
Ve vhodné chvíli promluveno i povzbuzující slovo, Apoštolovala slit- 

bná, neb vychovávala děti, a tu byla příležitost do srdce útlého 
vštípili slovo ušlechtilé. Srdce dětské je jako vo.sk. Co do něho 
vtiskneme, to tam zůstane. Dojmy první jsou nejmocnější. My všichni, 
již se plahočíme světem, dáme tomu za pravdu, že slovo matčino 
neb otcovo do srdce našeho útlého vložené, nám v pokušení více síly 
a zmužilostí dodalo, než všeliký filosofický systém, Zachránilo nás, 
A tak i to slovo křesťanské mocné působilo, Apoštoloval i otrok, neb 
i /?mu svěřeny děti, 1 on odchovával dětí, jakž to bylo zvykem pří 

dejších poměrech rodinných, I on přemnohé získal pravdě, Apo- 
oval i vojín. Seznal postavení své ve vojšté a používal vhodné 

a vhodném místé, seznamovali soudruhy své s pravdami věč-
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nými. Bylť také dobrým soudruhem-vojínem spoluvojínům svýrm. 
Apoštoloval i kupec a prospíval svými obchodními cestami. Všudy 
ve známost uváděl cestu, pravdu a život, hlásaný od Ježíše Krista. 
A projdeme všechny stavy a povolání a od všech se apoštolovalo. 
Stejné smýšlející se slučovali, neb ve sloučení poznávali silu a moc. 
Poznávali, že několik dobře sloučených porazí tisíce nesloučených 
a nesjednocených.

Taký i náš zájem musí býti, taká i naše agitace čili apoštolování. 
Nesmí potuchnouti. Ne, „oheň přinesl jsem s nebe a což jiného chci, 
než aby hořel".

Nato Pán vyvolil ještě jiných dvaasedmdesát a poslal je po dvou 
před sebou do každého města i místa, kam hodlal sám přijití. I pravil 
k nim; „Žeň sice mnohá jest, ale dělníkův málo. Proste tedy Pána 
žní, aby poslal dělníky na žeň svou.“ (Luk. 10, 1—3.) Když nás tedy 
vybízí Pán Ježiš, abychom prosili Pána, by poslal dělníky na žeň, 
je tím dokázáno, že sám nechce dílo posvěcení duší prováděti, že chce 
k tomu spoludélníku používati a to lidských spoludělníkův. Jako 
v boží přírodě tak i při milosti lidských stvořených sil jak prostřed
níku používá. A o ty starati se máme dle sil svých, péči a starost 
míli máme o dorost duchovenstva, prostředníku to mezí Bohem 
a lidem a prošiti máme, aby Pán poslal dělníky na žeň svou. Práhlo 
srdce sv. Cyrila a Metoda po spáse předků našich. Viděli jich na 
tisíce, ne-Ii více. Srdce jejich toužilo je uvésti všechny k Pánu. Ký 
div, že měli takovou starost o dorost, že přikročili ku školám, v nichž 
by si odchovali pomocníky. I při veškeré nadšenosti žactva byl to 
úkol svízelný. Vždyť měli nahraditi vše to, co nyní bohoslovné stu
dium vyžaduje,.jakož i jeho přípravu. Měli nahraditi národní i gymna- 
sijni i bohoslovné studium, vždyť chtěli miti, jak uvedeno, pomocníky, 
kteří by byli světlem rodákům a „solí země”. Museli se starati o pro
niknutí věrou dorostu čili o jejich ascctickou výchovu, vždyť nikdo 
nedá, co sám nemá. Jednalo se o uschopnění pro duchovní správu čili 
o pastýřské duchovní umění a vedení a při tom, jakž už zmíněno, 
o všeobecné umění. Pracovali sv. Cyril a Metod neúnavně, než vzrůst 
od Pána očekávali. Plnili i oni rozkaz Pánův: „Proste Pána žní, aby 
poslal dělníky na žeň svou." (Luk. 10, 2.] (Další část.)

0 0 0

Provolání ku šlechetným duším: 
Účastněte se křížové výpravy modliteb k Božskému Srdci Páně 

za spásu 400 milionů pohanů v Číně!
Bůh stvořil lidi k věčné blaženosti, Jeho dobrota chce všechny 

lidi spasiti, nevyjímaje ani jednoho. Ježíš Kristus rovněž vykrvácel 
na kříži za všechny lidi a každému může říci s kříže: Já jsem ze
mřel, abys ty žil! Církev rovněž byla založena ku hlásání radostné 
zvěsti evangelia všem národům, by byl přístup do nebe umožněn 
všem: Mimo církev není spásy! Jelikož Bůh chce spásu všech lidí, 
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proč Čína, která obsahuje čtvrtou část světa, není dosud v církvi 
Kristově? Uplynulo již 19 století od doby, kdy Božský Spasitel 
přišel na svět vykoupit lidstvo —• a dnes dosud jest 400 milióntí po
hanu v Čině, kteří jsou mimo cestu spásy.

Zajisté jest v tom tajemství nevyzpytatelně Moudrosti Boží, 
o němž my nevíme.

Mnoho překážek hlásání evangeliu v Čině dlužno přičísli «16 
vůli lidské; svoboda dlouho nebyla s to přelámati pouta, která ji sví
rala: nenávist vůči cizincům, zlrnulost a nedostatek vývoje během 
30—40 století, nadulý skeptieism literátů, vše to přispívalo k tomu, 
že tvář tohoto největšího národa Východu jest skloněna k zemi, 
a že oči jeho neposlřehují záře sv. evangelia.

Snad mnohý, kterého Bůh volal za apoštola sem, k hojné žni 
duší, zůstal — připoután k břehům a hranicím domoviny , —.

Než — přiznejme se — mnoho křesťanů nevyplnilo toho. Čeho 
Buh žádal od nich. Mnoho z nás mohlo urychlili den Páně, a ne
učinili toho. Dávno již by pramen vody milosti zavlažoval vypráhlou 
pudu Číny, kdyby každý z nás byl použil moci, kterou nám Bůh udělil.

Která to moc? Moc a síla modlitby!
Kolik z těch 2ů0 milionu katolíků celého světa pozdvihlo očí 

svých k Otci nebeskému, kolik z nich křičelo; Milost! Diky! pro 
těch 400 milionů pohanů, po jejichž spáse Božské Srdce tolik touží? 
Říkáme a opakujeme; Přijď království Tvé než rty pouze neb z hlu
bin duše?

Neoddávejme se plané lítosti, budoucnost patří Bohu a nám 
rovněž; Obrácení Číny jest v našich rukou! Jest to naše dílo, neboť 
Bůh chce spasil lidi skrze lidi. Bůh stanovil, by se člověk zajímal 
a hleděl spásy svého bližního. (Sir, XVJL, 12.)

Budeme-li se modlili za Čínu, uspíšíme vstup mnoho pohanům 
do církve svaté a vyplníme výslovné přání Božského Spasitele, Dnes 
má Božský Spasitel zvláštní úmysly svého milosrdenství nad pohany. 
Zdaliž nežádal r. 1898 zasvěcení lidského pokolení svému Božskému 
Srdci, ,,by děti dosud nenarozené, ale určené za dílky církve, t, j. po
hané, obdržely rychleji Milost", (Dopis sestry Marie z. B, S. P, 
Lvu XIII.)

Mimo apoštolát slova, který zaujímá vždy první místo, jest apoš
tolát modlitby. Neboť modlitbami, vroucími, každodenními, k Bož
skému Srdci skrze Marii Neposkvrněnou lze uspíšili chvílí, kdy Čína 
se poddá Bohu,

I kdyby vše ostatní zůstalo bez výsledků, modlitba obdrží vše!
Vzpomeňme slov Páně: Opět pravím, vám; Jestli dva z vás na 

zemi sjednotí se spolu o kterékoli věci, za kterou by prosili, stane 
se jim od Otce mého, jenž jest v nebesích, (Mat, XVIII,, 19,) A jestliže 
jest nějaká prosba, která zaslouží býti vyslyšena, pak jest to ona za 
rozšíření království Božího na zemí,

Sv, Pavel pravil rovněž: Napomínám tedy předem, aby se ko
naly presby, modlitby, přímluvy za. všecky lidí — neboť to jest dobré 
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a příjemné před Bohem, Spasitelem naším, jenž chce, aby všickni 
lidé byli spaseni a přišli ku poznáni pravdy. (I. Tim. II., 1—4.)

Později Božský Spasitel pravil sv. Margarité Marii: Modli se, 
jeden spravedlivý může dosáhnouti odpuštění pro tisíc hříšníků.

Papež Benedikt XV. ve své encyklice, týkající se misií, žádal 
pro ně modlitby, muže elitní a peněžitou podporu. Než na prvním 
místě Jeho Svatost žádá modlitby!

Kteří isou ti katolíci, jichž rty jsou němé a jejichž srdce jsou 
uzavřená! Dílu apoštolátu nerozumí, o spásu lidí neprosí. V Číně je 
do dnes ze 200 obyvatel jen jeden křesťan; než když by byla všude, 
zde, v Evropě neb v Americe jedna duše modlící se, jeden apoštol 
modlitby, který by prosil za spásu těch nesčetných pohanu, Čína by 
se brzy obrátila, což by bylo nejkrásnější vítězství od založení církve: 
Tvář země by byla změněna.

Čas již přišel: třeba, aby i tento temný kout světa byl osvětlen 
paprsky Božského Srdce Páně, třeba, by Čína dosud pohanská byla 
ozářena a oteplena tím božským žárem, třeba, by Ježíš Kristus zde 
kraloval, přispějme Mu!

Jak pomůžeme Božskému Spasiteli k založení Jeho království 
v Číně? Účastí na křížové výpravě. Nejedná se o osvobození Hrobu 
Kristova, nýbrž o osvobození Číny, která dosud úpí pod jhem ďáblo
vým, učiňme přítrž této nespravedlnosti! Kristus jest králem světa 
a zde se Jeho království neuznává. Co jest nám činili?

Buďme křižáky modlitby, křižáky Číny, křižáky Božského Srdce! 
Kdysi se konaly křížové výpravy proti nevěřícím, dnes jest třeba 
konali křižáckou výpravu pro nevěřící, pro nevěřící Číny.

Božský Mistr vás všechny volá pod svůj prapor a každému 
z vás praví, ukazuje znovu své Božské Srdce: Viz to Srdce, které 
lidi tolik milovalo! — všechny lidi — i Číňany! Lítost mám nad zá
stupem (Mar. Vlil., 2) — chtěl bych nasytiti ty 400 milionů lidí prav
dou, spravedlností a především láskou. Chceš-li mi pomoci v tomto 
velkém díle? Či jsi snad sobcem, nemyslícím než na sebe?

Co Mu odpovíte? Zajisté zvoláte: Tu jsem, Pane, mohl bych od- 
mítnouti ten obol modlitby, který po mě žádáš?!

A vskutku, kdo by mohl odepřítí tuto nepatrnou službičku pod 
záminkou stáři, stavu neb nemoci? Muži, ženy, děti, všichni mohou 
se súčastniti tohoto tažení v armádě Ježíše Krista, Jehož praporem 
jest Božské Srdce, jehož heslem: Přijď království Tvé, zbraní jest 
modlitba; ne pouze modlitba rtu, nýbrž křik duše, která posvěcuje 
a obětuje apoštolátu své nejjednodušší úkony. Nuže, obětujte Bož
skému Srdci zásluhy jednoho dne, měsíce neb celého roku a loužíte-li 
po oběti a po spáse čínských pohanů, obětujte za ně dobré skutky 
celého vašeho života.

Kdo z vás by odepřel přispění ku spáse tolika duším, aniž by 
opustil vlast, rodiče, přátele? Kdo by odmítnul čest býti misioná
řem v Číně, míli tytéž zásluhy, pomáhali dle své síly, času a stavu?

Spoléhajíce na zaslíbení Božského Srdce, pod ochranou Nepo
skvrněné Panny Marie vydáváme se na tuto mírumilovnou výpravu.
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Důvěru — Bůh to chce — urychleme dobu milosti — vzhůru 
srdce — dejme Činu Božskému Srdci — prosíce Božské Srdce za, Čínu!

Podmínky: Modlili se denně třikrát: Ncjsvčlčjší Srdce Ježíšovo, 
přijď království Tvé do Číny!

Dle libosti možno se modlili rovněž mimo trojnásobné vzývání 
Božského Srdce následující modlitbičku: Božské Srdce Ježíšovo, 
Tebe prosíme, rač bez meškáni vyhnali ďábla a jeho sluhy ze země 
čínské, slituj se nad zástupy pohanů a učiň, by brzy vstoupili do Tvé 
svaté církve,

Alfons Gasperment, T. J,
N. B,: Zasílaje toto provoláni — překlad francouzského do 

drahé vlasti, doufám pevně, že se najde byť jen hrstka těch „šlechet
ných duší", které se budou modlili k Božskému Srdci Páně za obrá
ceni ohromné, pohanské Činy. Buďte milosrdní, abyste milosrdenství 
došli! Přihlášky račte zasílali pokud možno hromadné do 
Ústředí Apoštolátu sv, Cyrila a Metoděje v Olomouci,

Josef Zeman, Laz.arista, misionář v Jižní Číně,
mm®

Ze zápisku podleského misionáře!
Po 25 let ubírali se skoro každého roku kněží tovaryšstva Je

žíšova v ílaliči na Podlesí, aby přinášeli duchovní útěchu bývalým 
unitům zbaveným ruskou vládou svých kostelů a knčží, Do počtu 
těch misionářů náležel i J. Urban, T, J. v Krakově, Pracoval na Pod
lesí v letech 1902 a 1903. Zápisky z těchto misií uveřejňuje P, Urban 
v časopise „Misie katolické", odkud je podáváme svým čtenářům,

18. červenec 1902 byl dnem mého výjezdu, na Podlesí jako mi
sionáře ku sjednoceným katolíkům východního obřadu, na Kuši, Za 
druha na cestu a pomocníka v misiích byl mi přidán bratr Marián 
III. ř. sv, Františka, rodilý podlesák, horlivý misionář svých krajanů,

Svlekše řádový oblek a oblekše šaly světské: já oděv námoř
nicky jako agent obchodní firmy, br, Marian, obyčejné šaty a vysoké 
boty jako dělník hledající práci s• plnovousem změnili jsme se oba 
k nepoznání. Kromě toho nechavše výhodnějšího spojení na Ščakovou 
a Graníci, abychom nepadli ihned do rukou četníků, konajících dosti 
správně svou povinnost, volili jsme delší, ale bezpečnější cestu, koňmi 
na Míchalovice do Měchová, stanice to dráhy dombrovícké,

Prohlédnuv se ještě jednou v zrcadle, abych nabyl jistoty o za
hlazení všech památek připomínajících kněze, poručil jsem se do 
ochrany Prozřetelností, usedl jsem do krytého vozíku a jeli jsme 
z Krakova k Michalovícím, Byla 7, hodina z rána, když jsme spa
třili před sebou pohraniční sloupy a trojbarevné prapory vlající 
s celnice michaJovské,

Po kůži jako by mi mravenci přeběhlí pří myšlence, že vjíždíme 
do kraje uhněteného násilím, že v bojí s tímto násilím mám i já se 
súčastníti, že mám i já tomuto násilí postavit! se svým působením na 
odpor a že za chvíli mám stanout! před prvními představiteli ruské 
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moci v osobě úředníků celnice. „Nebojme, měls na to dosti kdy v Ha
liči,” pravil jsem si, nyní na to není kdy; ostatně pas v kapse, vzorky 
semen a ceníky firmy hrab. Eubieňského a především ochrana ne
beská poskytují ti dostatečného bezpečí.

Na celnici ztratili jsme přes hodinu času, ne tak k vůli úřednímu 
jednání, jež se odbylo dosti rychle, ale poněvadž nebylo koní na 
poště, což donutilo hratra Mariána zajít do blízké dědiny pro selský 
vůz. Úředník celnice prohlédl v mém kufříku prádlo i semena, aby 
se přesvědčil, že nic neskrývám, z čeho by se mělo platili clo. Do 
kabelky, kterou jsem měl na sobě a v níž jsem měl kromě jiných dro- 
botin též nádobky se sv, oleji, nenahlédl; také já jsem mu těch věcí 
nenabízel ku prohlídce. Vypraviv si své věci na úřadě, procházel jsem 
se před celnicí, abych nabyl cviku a jistoty chůze v nezvyklém ob
leku. Stále se mi zdálo, že mi něco chybí, že všichni si mě prohlížejí, 
že jsem nezvykle a nepřiměřené oblečený.

Přijel vozík, usedli jsme a ujížděli po rovné silnici. Cestou jsme 
posnídali sýra a vína, k čemuž jsme pozvali i našeho vozku. Dojat 
naší laskavostí, popoháněl ustavičně koníky, abychom brzy dojeli do 
města. Nemohouce se dáti s ním do řeči o účelu naší cesty, pozoro
vali jsme hromady kamení a stromy při silnici, při čemž jsem měl 
příležitost ukázali své vědomosti z přírodopisu, botaniky, prak
tického lesnictví a sadařství,

lak jsme dojeli do Měchová. Nádraží nachází se na míli vzdá
leno od města. Náš vozka m<y chuf zastaviti se ve městě na sklenici 
piva, ale já jsem se chtěl vyhnouti všelikému vyslýchání strážníků 
a četníku, jež potkali můžeš před každou krčmou. Znaje dobře od
jinud tylo lidi, snažil jsem se co nejvíce vyhýbati se všemu setkání 
s nimi. Proto jsme jeli dále. Před našimi zraky mihl se první schis- 
malický kostel s kosými kříži a za ním hlavní' sklad státní kořalky, 
konečně byli jsme za městem a za necelou hodinu na nádraží.

Bohužel, vlak na Kielce právě odejel. Bylo nám čekati 6 hodin 
na vlak příští. Příjemnosti tohoto čekání na úplně osamělé stanici 
a k tomu postního dne netřeba vypisovati. Teprve k večeru uháněli 
jsme drahou do Kielcu. Ve vagoně nenašli jsme příliš vybrané spo
lečnosti, ale veselé; jakýs tovární dělník chlubil se tím, co viděl a 
čeho neviděl za své vojenské služby. V Kielcích zastavili' jsme se 
v polském hotelu známém dobrými a lacinými obědy. Bylo nám tu 
ztráviti jeden den, abychom si dali prohlédnouti na policii průvodní 
listy a opatřili se věcmi, kterých nebylo vhodné kupovati v Haliči. 
Koupili jsme mešního vína, čepice dle místního kroje; já jsem si ob
jednal u kněžského krejčího dlouhý letní kabát, jenž by mě na cestě 
chránil před prachem a při misijní práci zastupoval kleriku. Tohoto 
šatu je na Podlesí důstojnosti kněžské k vůli prostotě lidu nezbytně 
třeba, nebof lid vidi v dlouhém šatě o jeden důvod pravdivosti kněze 
více.

Doufal jsem, že zastanu v Kielcích kněze R., seminárního druha 
svého, a vezmu si od něho hostie, ale krejčí mi pravil, že kněz R. 
odešel na jinou faiu. Kněze, kterého jsem potkal v katedře a semi
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nárním kostelíku, nepodařilo se mi přesvědčili, proto jsem s nimi 
neuzavíral žádné známosti a bez hostií jsem se ubíral dále, Jakmile 
krejčí dohotovil kabát, odejeli jsme s bratrem Mariánem drahou na 
Ivangorod do l.ublina. Noe tu pokládám za nejlrapnější. Počínajíc od 
Radomi vagony tak se plnily, že velmi mnoho cestujících musilo 
stáli. Jiní bili se o mista. V temnotě za křiku, láni vzájemného, smíchu 
těch, jimž se podařilo místo ulovili, dojeli jsme konečně do lvangorodu 
a tam jsme přestoupili do jiného vlaku a již pohodlněji dostali jsme 
se do bublina.

Bylo to v neděli ráno. Z bublina měli jsme jeli htkovskou drahou 
na mislo práce, ale do odjezdu vlaku zbývaly nám ještě Iři hodiny. 
Proto, ač nevyspáni a nemyti, odebrali jsme se do města, abychom 
šli k sv. přijímání a na každý způsob dobyli hostii, Abv se mim úmysl 
náš snáze vyplnil, rozdělili jsme se: bratra Mariana jsem poslal do 
kostela dominikánského, kde je rektorem zbo/.ný a horlivý kiťěz 
Klopolovský, sám jsem šel do semináře. Našel jsem kostel ještě 
zamčený, proto jsem zazvonil u brány a ptal se po P, regentovi, 
Vrátný pokládaje mě za aspiranta duchovního slavit, podrobil mě 
výslechu, ale mnoho se ode mně nedověděl a já Itiké jenom tolik jsem 
se dověděl, ž.c s knězem regensem se nespali 'lni ledu až po mši svaté, 
která bude o 8. hod. Právě otevírali koste). Vykonal jsem tam své 
rozjímáni a čekal na mši P. regensa. Regensem semináře byl tenkrát 
kanovník Nojszewski. Při mši sv, přistoupil jsem k sv, přijímání a po 
ukončení ubíral jsem se za celebrantem do sakristie', prose ho o chvíli 
času ku soukromé rozmluvě ve velmi důležité záležitosti. Rozmrzelý 
tím, že mu nechci ihned pověděl, o co se jedná, rozhořčeně, ale slušně 
mi odpovídá, že. si té chvíle nepřeje zvěděli mého tajemství, ostatně 
pak že se má záležitost týká spíše farního úřadu a toho že při tom 
kostele není. Na mé naléhání, že jako cestující nemám mnoho času 
na utrácení a záležitost vyřídili musím, zavedl mě do kapličky za 
sakristií, kde jsem mu mezi čtyřma očima vyjevil, kdo jsem a co clící. 
Ihned pominulo nucení a nedorozumění; poručil sakrisliánoví, aby 
toho pána zavedl do jeho bytu na čaj. Dvěma profesorům přítomným 
byl jsem představen jako dobrý známý pana kanovníka, Po snídaní 
odešli jsme do jiného pokojíka na krátkou rozmluvu, Stařeček těšil se 
z mého příchodu, povzbuzoval ku práci, udělil mnohou cennou radu 
a ubezpečoval, že i na Podlesí najdu v případě potřeby pomoc a při
spění. Sluha přinesl v té době balíček hostií, Zásobív se jimi a pro
vázen požehnáním pana kanovníka, opustil jsem seminář. Na nádraží 
již mě očekával bratr Marian, Obdržel též balíček hostií a pěknou 
komži. Kněz Klopotovský byl ochoten poskylnouti vše potřebné, leč 
nám nebylo více třeba. Litoval, že jsem sám k němu nepřišel, kdež 
bych klidně mohl sloužili rnší sv. Dal nám několik svých nábožných 
knížeček na rozdání mezi lid.

Vraceje se ze semináře na nádraží, dohonil jsem též na nádraží 
jedoucího mladého popa schismatického, který si mé na nádraží za 
půlhodinného očekávání důkladně prohlížel a já též nemaje jiného
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na práci, pozoroval jsem nedosti asketické způsoby jeho a jedné 
sestry křížové.

Okolo 10. hod, byli jsme opét na cestě. Tentokráte bylo ve va
gonech dosti volno, mohli jsme si vvbratí koutek, kde nás nikdo ne
viděl. A bylo nám to velmi vhod, neboť jsme tak mohli uschovati své 
klobouky, vyměnili kravatky za šátky a uspořádali a uschovati drob
nůstky nakoupené v Lublině. Dráha lukovská náleží k těm ruským 
drahám, jež zbudovány jsou k válečným účelům a nedbají mnoho po
třeb soukromých cestujících. Vlaky jedou jedenkrát za den, vlekou 
se nemilosrdně zdlouhavě, ale za to možno jimi jezdili směle i bez 
lístků za malý úplatek konduktéra. Tento projevuje zřejmě svou ne
spokojenost oněm cestujícím, kteří mají lístky a vytýká jim nerozum 
a marnotratnost K těm nerozumným náležel jsem i já s bratrem 
Mariánem.

Na stanici Parčev měli jsme vystoupili z vlaku. Jak se potom 
dostati do vsi mezi sjednocené, jsme nevěděli. Předchozí dorozumění 
sé s lidem v tom ohledu je naprosto nemožno. Vystoupivše z vagonu, 
vlekli jsme se každý jinou židovskou bryčkou pískem ku městečku. . 
Mtij židek chtěl odlouditi svému konkurentovi cestujícího a vžiti nás 
oba do svého vozu, ale já nechtěje ukázati, že bratra Mariana znám, 
bránil jsem se přijati ho k sobě, dokazuje, že si mohu sám bryčku 
zaplatiti. Jeda do města, zpozoroval jsem opět téhož popa jedoucího 
jako já do městečka. Začal se mi nelíbili.

Když jsme vjížděli do města, bylo právě poledne. Poněvadž jak 
v katolickém, lak ve schismatickém kostele byla hrubá, byly hostince 
a zájezdy zavřené. Můj fiakr, nechtěje dlouho koně unavovati, složil 
mě hned na kraji města u první krčmy patřící, jak se později uká
zalo, pravoslavnému. Dveře v průčelí byly zamčené, proto jsem vnesl 
zadním vchodem svůj kufřík do kuchyně a odevzdal ho do ochrany 
stařenky a sám jsem se šel poohlédnout po městě. Bratr Marian měl 
zatím vyhledat ve městě nějakého známého člověka, jenž by nás vzal 
s sebou do vsi.

Neznaje města, dal jsem se směrem ku vyčnívající v ěžce s křížem, 
domnívaje se, že je to kostel katolický. Přiblíživ se, poznal jsem svůj 
omyl. Byl to kostel odštěpenou, kdysi katolický Zazvonili dle ruského 
obyčeje na zakončení pobožnosti a veden zvědavostí, kolik je pobož
ných vyznavačů pravoslaví, zastavil jsem se poblíže kostela. Vyšlo 
několik strážníku, několik po městsku oblečených a asi 20 vesnických 
lidí. Toť celá pravoslavná farnost. A přece ta farnost za časů unie 
měla několik tisíc věřících. Potěšený tou ubohostí pravoslaví, ptám 
se jednoho muže, co vyšel z cerkve, kde je kostel polský, a ten o- 
chotně nabízí se mi za průvodce. Do kostela od cerkve bylo dosti da
leko. V blízkosti kostela, ač byla obyčejná neděle, veliké zástupy 
lidi zatarasuji cestu. Nejméně 500 vozů obkličuje kostel. Hřbitov kos
tel obkličující je naplněn lidem, v úzkém dřevěném kostelíku tla
čenice, takže se dostati do něho není nikterak možno. Stanul jsem 
s pobožným lidem před dveřmi kostela zatím než služby Boží se u- 
konči. Liď v kostele i na hřbitově tvoří jednolitou masu počtem asi 
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10.000 hlav, a všichni rázem zpívají: „Svatý Bože, svaly, silný.,., 
smiluj se nad námi!" Dvě třetiny IČeh lidí jsou sjednocení Rusíni, 
kteří opustili odňatou jim cerkev a zde v polském kostele vyprošuji 
si požehnáni Božího. Usilovali vštípili jim pravoslaví, domlouvali jim, 
aby zachránili svou národnost před záplavou latiny a polštiny, ale 
oni raději zřekli se svého bohoslužebného jazyka, aby zachránili ka
tolictví... „A je u vás vždycky tolik lidí v kostele?" ptal jsem se 
jednoho vesničana, Ó, někdy ho bývá ještě více, odpovídá. Vždyť sem 
patří lidé z okolí na kolik nul, neboť kostely jsou zamčené, a tento 
musí stačili pro všecky.

Po ukončené bohoslužbě počali se lidé rozcházeli, aby si ob
starali ve městě své záležitosti; já jsem zašel do Čajovny, zřízené stá
tem nikoliv ku umravnění, nýbrž k obaíamucent a poruštění, lidu. 
Poněvadž již bylo po bohoslužbách v obou koslelleh, Čekal jsem, že 
zastanu v čajovně více milovníku čínského nápoje, podívám se u po
slechnu, co si vykládají při čaji a státních novinách, ale byl jsem pře 
kvapen, vešed dovnitř. Nenašel jsem nikoho, zrovna nikoho, Zasedl 
jsem sám ke stolu, vypil jsem sklenici čaje, naslouchaje jednotvárné 
hádce mezi ruskou hospodyní a služebnou, jak se zdálo polskou, a 
pročítaje moudré výroky o opilství a střízlivosti, o spořivosti a stát
ních spořitelnách, rozvěšené po stěnách v ruském jazyku a podepsané 
pravoslavnou konsisloří.

Dojat lakovou starostlivostí státu i církve o lid a zároveň udiven 
zatvrzelým odporem lidu ku všem statním nařízením, opustil jsem 
pusté místnosti útulku střídmosti, a odebral jsem se pro změnu do 
blízké pivnice, ve které jsem nechal kufřík, Tam jíž bylo veseleji, 
Všecky stoly byly obsazeny, hosté pili pivo, kouřili cigarety a zají
dali klobásou. Ten i onen vyndává z kapsy láhev monopolůvky, kou
pené ve státní nálevně a častuje jí souseda. Opilství není viděli, Po 
vyprázdnění dvou sklenic piva nebo skleničky monopolové opouští 
každý hostinec a spěchá domu. Poznal jsem, že starostlivost státní 
je zbytečnou o lidi, jež proniká bázeň Boží, Ze všech hostií, jež jsem 
zastal v pivnici, zdržel jsem se lam jíl nejdéle, čekaje, až někdo vy
hledaný bratrem Mariánem poptá se po mé osobě. Nechtěje při. tom 
nečinností obraceti na sebe pozornost lidí a zvláště strážníků, kteří 
čas od času tam nahlíželi, dal jsem si naliti piva a s papírosou v ústech 
pozoroval jsem hosti stále se jako v kaleidoskopů měnící. Pojednou 
vešli do pivnice tři hosté odvážné i veselé nálady, Spatřivše mě, 
usmáli se a potom jakoby úmyslně zasednuvše u sousedního stolu, po
ručili si piva. Snad přišli, tito mladíci pro mé a jenom pro přítomnost 
jiných lidí nevědí, jak. mě uvědomíti. Ale ukázalo se, že nemají nic 
společného s mou misii. Smáli se jenom mým licousům. Když odešli, 
děkoval jsem svému strážnému andělovi, že nedopustil, abych s nimi 
zapředl rozhovor, k. čemuž jsem již měl chuť,

Tak uplynulo několik hodin, a zatím podařilo se bratru Mariánovi 
naléztí známého vesničana. Byl to velmi čestný, ale i chytrý Carňák 
z Kostru, Přijel před hostinec a odvolávaje se na bratra Mariana, na
ložil mě i mé věci na svůj vozík a tak za bílého dne a středem, tisíci
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hlavého množství vyje] jsem na svou první misijní stanici. Bratr. Ma
rian jel s někým jiným. Prodírajíce se zástupy na ulici, potkali jsme 
několik policajtů. Když jsme je minuli, ptá se mě Čarňák potichu: 
„Neviděl jste důstojný pane, jak jeden strážník odplivl, když jsme 
jeli rnimo ně?" Snad vás zná, tázal jsem se. — Zdá se, že nikoliv. 
Ostatně nám i jeho plití v tomto případě nic neuškodí. Před cerkví 
v ulici, kterou jedeme, stojí pop v bílé sutaně, jakoby dominikán. 
Poznal jsem v něm svého známého od Lublína. Tu na Čarňáka přišla 
řada odplivnouti před popem. Možná, že se bude z toho později zpo
vídat, ale nechce přece ztratiti příležitosti projeviti svůj odpor ku 
služebníku ruské víry. Taková jest již nenávist úporných unitu. Dově
děl jsem se od Čarňáka, ze pop ten není tamějším farářem, i domýš
leli jsme se, že v prázdné chvíli vyjel si z Lublína k příteli na pijatiku.

Í3 □ □
Pitr Cliomin.

Církevní otázka na Podkarpatské Rusi.
(Pokračování.’'

II.

Příchod Čechu uvítalo všecko ruské obyvatelstvo Podkarpatské 
Rusi ne tak s nadšením, jako spise s pocitem hlubokého uspokojení. 
Jenom inteligence jak světská, tak duchovni — s výjimkou čtyř ná- 
rodovců Ukrajinofilu — zachovala se k novým pánům zdrželivě vyčká- 
vavě Čekala, jaký politický kurs zavedou noví pani. Duchovenstvo, 
především bylo zvědavo, jak se zachová česká vláda k církvi vše
obecně a ku recko-katolické a k pravoslavnému ruchu zvlášť. Od 
prvního vystoupení české vlády záviselo, postaví-ii se jim inteligence 
v bok, či odvrátí se od nich a bude 11a ně hleděli jako na uchvatitele. 
K lomu cíli bylo třeba vládním kruhům zařídili politiku tak, abv 
sympatie u obecného lidu upevnila a u inteligence získala. Ale Češi 
neuměli se zorientovali ve svém postavení a nevykořistili ho pro 
sebe. Ve chvíli obsazení větší čásli Podkarpatské Rusi měli vládní 
veslo ve svých rukou staří rusofilé Kramář, Klofáč, Švehla a jiní. Na 
Podkarpatskou Rus vyslali guvernéra rusofila Brejchu, který rázem 
svým nerozumným vystupováním vykopal hrob, v němž pochována 
byla všecka sympatie Podkarpatské Rusi k Čechům. Zahrnuv otcov
skou péčí haličské rusofily s pravoslavným Gagatkou v čele, posky
toval ochrany všelijakým rusofilským agitátorům a dobrodruhům, 
kteří pro svou balamutící a ničivou činnost nemohli v uvědomělé 
Haliči najiti místa a hejnem sletěli se na Podkarpatskou Rus. Zde dali 
se do své zločinné práce mezi zatemnělým lidem, zvedli strašnou 
agitaci rusofilskou a pravoslavnou a hned za tím neslýchaný nátlak 
na vyznavače rccko-kalolické viry. Oni skutečně dávali směr tehdejší 
politice na Podkarpatské Rusi a vší silou snažili se učiniti z ní od
bočku Moskvy. Vláda viděla jejich činnost národnímu cítění podkar
patských Rusínů nepřátelskou, ale nejen že jim nezabraňovala, nýbrž 
ještě je podporovala. Řecko-katolické duchovenstvo vidouc, že vláda 
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podporuje pravoslavný nátlak, počalo hlasití' projevovali svou nespo
kojenost.

Politika Breiehova musila skončili úpadkem, a po dlouhém vy
jednáváni přišel na guvernérskč křeslo dr, Gr. Žatkovič, první guver
nér Rusín s velmi omezenou moci a velmi nejasným směrem politiky 
ve svém úřade. Ale kraj byl již hlavně od lé doby, kdy České 
úřady obsadily ostatní část Podkarpatské Rusi, kterou dosud drželi 
Rumuni, to jest od června 1920 • v olmi. Rusofilstvi a pravoslaví 
bylo jiz usazeno a rozvíjelo nemalou činnost, v lidu zuřil již krvavý 
náboženský hoj, ruská inteligence skoro všecka postavila se .po bok 
nespokojenců s novými pány, postaveni stávalo se čím dál tím těžším, 
takže i Žatkovič nemohl při své omezené moci a neurčitosti své po
litiky ničeho svésli. Ale přece vláda vidouc, ze pravoslavný teror za
vinuje bezvládí a vnáší ještě větší zmatek v neustálené dosud po
měry, postavila se úředně proti teroru pravoslavných a byla by se 
ráda opřela o iccko-kalolíky, ale li, hlavně totiž, duchovenstvo, byli 
,.daleko jiz od ni". Nechtěli uznali nové vlády, vzpírali se, průtahem 
celých měsíců neskládali slibu věrnosti (někteří dosud ho nesložili), 
následkem čehož v některých školách ještě po celý školní rok 192().'2t 
nevyučovány dítky řecko-katolického obřadu náboženství. Mezi čes
kými úřady a řecko-kalolickou církvi tvořila se ponenáhlu čím dále 
lim větší propast vzájemné nedůvěry a obviňování, Byl to počátek 
chronické krise české politiky na Podkarpatské Rusí a zároveň zá
rodek liché truchlohry řecko-kalolické církve, A škoda pro obé 
strany veliká! Neboť kdyby na jedné i na druhé straně bylo se našlo 
třeba jenom trochu dobré vůle, bylo by bývalo možno vyvěsti zále
žitost na dobrou cestu k velikému užitku obou stran, Vláda byla by 
se opřela o většinu obyvatelstva, o prvky spokojené, čestné, státo
tvorné. Místo nynějšího rozdrobení na různé strany a stranečky bylo 
by nastoupilo velké seskupeni národních sil, velké upevnění poli
tických směru a cc pak se náboženství týká, církev řecko-katolická 
byla by za sebou cítila mravní, ba i často hmotnou sílu která by jí 
byla dovolila sebrat: a utvrdili své síly k boji s rostoucím pravo
slavím a nebyla by tak vyslavena nezákonným a krvavým výpadům 
pravoslavných. Shoda mezi oběma stranami byla by bývala prvým 
krokem na dráhu ku ukončení pravoslavného zmatku,

Ale k dohodě nedošlo, a pravoslavní agitátoři umělí toho vý
borně použiti ku svým cílům, S velikou chamtivostí domáhali se pře
dání kostelů a církevních majetků ve své držení, třebas jich byla 
v osadě malá menšina, praviliť, ty kostely byly všecky pravoslavné, 
ale maďarská vláda je pobrala a přinutila je přijati unii (sjednocení}, 
u které stojí na stráži maďarské duchovenstvo, Vůbec madarstvím 
řecko-katolického duchovenstva bojují pravoslavní od začátku a čás
tečné ne bez příčiny.

Bojujíc takovou zbraní jako maďaronství řecko-katolického du
chovenstva, pravoslaví beztrestně si chodilo, se rozšiřovalo a pro
hlubovalo, Šířilo se především v Marmaroši a to hlavně tehdy, když 
Češi obsadili i tu čás< její, kterou odsud drželi Rumuni, t. j. od června

/
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1920. Do té doby zahnizdovalo se pravoslaví hlavně v huštském 
okresu a nyní překrádá se na ostatní obce tohoto okresu 
okresu a pak nt fačívský, teresivský a dolžanský okres. V hustském 
okresu vyskytuje se kromě Izy, Košeljova, Nankova, Seliště, Horin- 
čova, Manastýrca a Nižní Bystré — v Husté (malá částka), Berezovu 
(část), Kopášňovu (větší část), Sokirnici (část), Saldoboši (větší 
část), Krajnikovu (malá část), Šandrovu (větší část), Danilovu 
(část), Zalatarjovu (malá část), Veljatině (malá část). Nepatrný počet 
pravoslavných je v Boroňavě a Krivii, po několika rodinách, a jenoni 
Dragovo a Víškovo brání se pravoslavné záplavě. V okrese Dolgu 
vyskytuje se v Lipše (část), Zadně a Kušnici (částka), která ale znova 
vrátila se ku katolické církvi. V okrese Volově je skoro celý Vučkov a 
několik rodin ve Volovu. S větším rozmachem šiří se v okrese ťačiv- 
ském a teresivském, kde je v Buštině, Comalevu, Uglje, Ujbardonu, 
Kolodnu, Tereblje, Kričevu, Dulovu, Urmezjoru, Malém, v okrese 
faéevském pak v Bavelje (malá část), Vilchivci (většina), Neresnicí 
(většina), Novosělici (malá část), Širokém Lugu (malá část), Pidpleše 
(většina), Ganiči, Kalině (malá část), Dubové (většina), Ternovu 
(menšina), Velikém Křivém (malá část), v Teresvě (malá část) v o- 
krese Tcresva, V berežské župě jsou to Veliké Lučky, Goronda, 
Bílky (část), v ugočanské župě také není velikého ruchu a vyskvtujc 
se pravoslaví v Gorbkách (malá část) a v Egreši z okresu Veliký 
Sevljus (malá část). Menši přístup má pravoslaví do vesnic polože
ných v horách, lam není výhodno jezdili agitátorům a v okrese ra- 
chivském mezi více národnostně uvědomělými Huculy agitátoři ne
mají vůbec co hledali.

Přestup děl se obyčejně velmi bouřlivě a to proto, že skoro ni
kdy nepřestoupila celá ves, nýbrž obyčejně jenom malá část, někde 
jenom nepatrná hrstka, a ta hrstka násilím drala se do kostela a 
v kostelní majetek, chtějíc jím vládnouli. V obraně kostela a církev
ního majetku bylo řecko-katolíci věrni a skoro vždy došlo k bitkám. 
Recko-katolíci odvážně stavěli se na odpor, odráželi útok a zůstá
vali v držení kostela. Byla-li ale pravoslavných většina, tam surově 
vyhodili duchovního ze vsi, jeho nábytek a movitý majetek odvezli 
obyčejně na nejbližší železniční stanici, stavení rozbořili, aby ho ne
lákalo zpět.

Tak učinili ve Velikých Lúčkách, Buštině, Neresnici, kde došlo 
ke krvavé srážce s četniky, a v mnohých jiných vesnicích. Kde ne
mohli duchovního vyhnali, tam ho veřejně tupili na ulici, házeli ka
mením do oken, stříleli v noci do stavení, řecko-katolickým věří
cím tropili různé mrzutosti a škody, nevylučujíc ani zakládání ohně. 
Kde se vypořádali s duchovním, tam ihned vysvětili kostel jako v Buš
tině, Urmezjovu, Kričevu, Kopašnovu, kde řecko-katolický farář 
ještě byl, nebot byla tu ještě většina věřících a v mnohých jiných 
vesnicích. V mnohých vsích docházelo ku strašným bitkám a skoro 
v každé vsi, kde se pravoslavní zahnízdili, povstaly dva tábory, 
které se navzájem nenávidí, nevylučujíc ani členů rodiny.

Vůči takové nespravedlnosti dopouštěla a dopouští se vláda té 
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chyby, že nevystupuje rozhodně proti takovému trestuhodnému jed
nání. Neporuší své nestrannosti, kterou chce zachovali ku všem vy
znáním, neboť nemusí vystupovali proti pravoslaví jako náboženství, 
nýbrž jako anarchii, násilí a jako původci nezdravých a pro mladou 
republiku nebezpečných poměru. Zatím bojují jenom pravoslavní; 
jestli řecko-kalolici, jichž je většina, nastoupí v jejích šlépěje, pak 
bude na vesnicích pravé peklo.

III.

První dva roky po revoluci siřilo se pravoslaví chaoticky ne
soustavně, bez zachovávání potřebných zákonných předpisu, Ten 
zmatek a nesjednocenost nutkala původce, aby se ohlédli po způsobů, 
jak urovnali len zmatek v jednotnou formu, uvésli ho na jakousi zá
konitou cestu, a aby se ohlédli po někom, kdo by se postavil na čelo 
celého hnulí. Rusko, k němuž, původcové obraceli svůj zrak, bylo 
daleko a samo slabo, proto zadívali se do Srbska, kolébky slepého 
rusofilství. Odebrala se deputace k archíercjskému soboru v Běle
hradě s prosbou o pomoc ku organismů pravoslavné církve na Pod
karpatské Rusi, Sobor rozhodl v prosinci 1920 poslali na Podkarpat
skou Rus biskupa Dositeje, Po dlouhém očekáváni (pravoslavný ruch 
zatím úplně utichl, neboť lid byl jiz syt stálého teroru a násilí, proto 
původcové netrpělivě očekávali příchodu, který měl rozdmýclmti u- 
hasínající oheň) přišel Dositej počátkem srpna 1921, Jezdil autem, 
jenž mu zapůjčil bcregsasský župan Licht. Navštívil všecky vesnice 
úplně nebo z části pravoslavné, v důležitějších střediskách jako Vel, 

„ Lučkách, Ilustě a lze měl slavné bohoslužby a nu Proměnění Páně 
konalo se pod jeho předsednictvím první pravoslavné sněmováni, nu 
které přišli představení všech pravoslavných obcí (z 60 obcí), Byl 
to ústavodárný sněm pravoslavné církve, na němž byla přijatu její 
ústava, projednán její cíl a její úkol, její právní a sociální postavení, 
její poměr k ostatním samosprávným církvím pravoslavným vůbec 
a k církvi srbské zvláště, „Karpatsko-ruská východní pravoslavná 
církev" —- lakový je její úřední název — má býlí dle přijaté ústavy 
samostatnou jednotkou (I). Správa má hýli v rukou biskupa a jím 
ustanovených duchovních. Základní správní jednotku tvoří obec s du
chovním v čele. Několik obcí tvoří protojerejstvo (blahočime) s bla- 
hočinným duchovním v čele, několik blahočin tvoří eparchíi, Správ
ními orgány v pravoslavné církví jsou: 1, ve farnosti farní sbor a farní 
rada, 2, v biskupství: eparchíální (biskupský) sbor a konsistoř, Po
lom byla zvolena zakási konsisloř, tak zvaný; „ústřední pravoslavný 
výbor", skládající se ze 7 členů duchovních a světských a 5 ná
hradníků,

V čele pravoslavné církve stojí zatím biskup Dositej, K ruce má 
asi 12 duchovních (počet ten múze každé chvíle vzrůstíj: 1, známý 
dr. Kasián Bogatíreč, původce ústavy, „spiritus movens' celé orga- 
nisace; 2. Michaílo Meigeš, bývalý řecko-katolícký kněz v (Jžho- 
rodu, přestoupil k rozkolu za pobytu biskupa Dositeje v Lúčkách,
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nyní učitel na měšťanské škole v Užhorodu; 3. Aleksij Kabaljuk 
z Jasína, známý z procesu v Marmar-Sihoti, byl na Athosů a nyní 
jmenován představeným kláštera v lze (kde se učí vesnické děti 
sv. Písmu, církevnímu zpěvu a obřadům), obsluhuje Hust a okolní 
vesnice; 4. Jurij Plisko z Izy, vyučil se v semináři v Žitoměři r. 1919, 
přišel sem a je farářem v Horinčově, okresu hustského; 5. mnich 
Vasil Popovič z Krečunova u Sihota, pobyl v klášteře v Dubne nebo 
Lucku a nyní je farářem v Buštýně, Cačivského okresu; 6. mnich Matěj 
Vakarov z Izy, byl též v kterémsi klášteře na Ukrajině a nyní z Izy 
obsluhuje okolní vesnice; 7. Ivan Ilečko, známý z Haliče, přišel sem 
v březnu 1921 a je farářem ve Velikých Lúčkách; 8. Luka Olchovyj; 
9. llia Baran, bývalý rakouský strážmistr, vysvěcený v Americe, sídli 
nyní v Neresnici, kde způsobil krvavé výtržnosti; 10. mnich Vasil 
Kemeň z Izy, byl snad s Kabaljukem na Athosů, přišel do Izy hned 
po vypuknutí revoluce z vojska, nyní v lze; 11. Alexander Harpaš, 
neukončil učitelského semináře, vysvěcený v Americe, přišel sem 
před několika měsíci a sídi nyní v Saldoboši, v hustském okresu; 
12, mnich Bogolib Cerkuník z Šandrova, upadl do ruského zajetí, tam 
byl jaksi vysvěcen a nyní je v Šandrově v hustském okresu; 13. Rasin 
ve Vilchiveach v teresinském okrese.

Počet len stále roste, neboť přijíždějí noví z Ameriky; několik 
jáhnu vysvěcených Dositejem v klášteře v lze čeká na skládání rukou 
(vysvěcení na kněžství).

Pravoslavné duchovenstvo, vyjímaje dra Bogatirca a odpadlíka 
Michajla Meigeša, nemá potřebných studií bohosloveckých, ani ja
kých jiných studií. Jsou to prosti laici, před několika roky ještě oby
čejní dělníci, nádeníci nebo sluzi, pobyvše několik let na Rusi nebo 
Ukrajině, naučili se tam trochu z Písma obřadům a prvaoslavné li
turgii a vrátili se na Podkarpatskou Rus již jako duchovní, nechali 
si rusti dlouhé brady a vlasy, hodili na sebe černou řasu a bylí ho
tovými ..baťušky". Nadýchali se slepé vážnosti ku všemu, co jest 
ruské, a hluboké nenávisti ku všemu, co jest ukrajinské a katolické. 
Kam sahá jejich rusofilství, postačí uvésti příklad, že igumen Kabal
juk činí při bohoslužbě vzpomínku Ruska a vláda toho nedbá, neboť 
,,oni jsou jediný spolehlivý prvek". Duchovní přicházející z Ameriky, 
jsou osvícenější a vzdělanější, brad nenosí, takže jich lid nechtěl 
uznati, pravě, že jsou uniaté.

Nezištných je mezi pravoslavnými velmi málo. Někteří jenom 
po tom touží, aby se trochu obohatili a pak odejeti mohli do Ameriky, 
a proto berou za obřadv více než duchovní řecko-kaloličtí. Jiní opět 
drží se svého místa proto, že by jinak musili svléci řasu a chopiti se 
zase těžké nádenické práce na poli nebo v lesích, kdežto v pravoslaví 
očekávají je kromě výhodného živobytí ještě cti, důstojnosti a zlaté 
kříže. Nezištností bys mezi nimi marně hledal. Kněžský dorost vycho
vává se v klášteře v lze, kde pod dozorem igumena Kabaljuka, Vako- 
rova a Kemeňa vychovávají se ledva čisti a psáti umějící venkované.

H □ E



IllR O Z M A N I T O S T 1
Z jižní Rusi. (Výňatek z dopisu.) Sedím v čs. misi v kde ml dána možnost 

podrobně napsat! Vám o všem, co znepokojuje nás i Vás, První a hlavni je moje, přání 
prchnout! z toho pekla, protože nechci z.emliti hlady. Nedovedete sl představili, 
jaké je zde mučeni (tortura), horši jistí než ve středověku I kůži zdírnjl, Těžko 
všechno vypsali a objasnili. Jediným slovem lze vše vyjddřitl; luňzal hrůzní hrůzaI 

Ruskem prohání se dravec a člověk před nim prchá v zbytečný úkryt, tof s’ovn 
Nčkrasova, bohužel pravdivá I V Rusku žijí dobře p tíze kotirsnřl, kteří jsou bud' Im- 
toržnici (vrazi, lupiči, kteří za carského režimu (rest svůj odpykávali v Sibiři v trestán, 
koloniích), nebo židi, nebo ti, kteří za star, režimu na „kntmlm" Ještě se nedoslali 
(ač byli pro ni zralíI). Temné sily vznášejí se nad Rusli. V čem Je naše spása a odklid 
přijde, nevíme, avšak cely národ s netrpělivosti očekává něčeho, nebo kohosi, kdo dá 
chleba a vysvobodí Rusko ml sovětských tyranii. tlím se živí ruský člověk? Mle
tým bodláčím, plevelem, kukni, stvoly, pokrntlnoii, ovšem nejhoršího druhu. Případy 
otravy stravou bývají velmi časté. Rusko proměnilo se ve stál žebráků, bohužel lioni, 
kd > by dával. Učitelé, profesoři, dušev. pracovníci vůbec chodí po Žebrolč I Není oděvu, 
není p<travin. Rusko hyne neodvratní Pilino hrůza jímá člověka mni tím, co se v Rusku 
děje. Povolží podobá se velkému hřbitovu, lidé jedl mrtvoly. O kočkách, psecli a polka 
necit se ani nezmiňuji, protože už. jsou dávno snědeny. Vlnu nu všem má pouze a je
diní vláda se svoji politikou a heslem: „Kraď nakradené I" Vše se zhroutilo, co budo
vali Bolševici obviňují Imržoasll a kapitalisty celého světa, leč vlnu mají jedině oni 
sami. — Krádeže a vraždy dnem I noci, |>H každém kroku Představ sl, ncjbohalšl a 
nejúrodnější kraj Ruska je pokryl milvolaml oběti hindu, Itleie leží nó lioni a jsou 
potravou vranám Strašné scény. Cena mouky za jeden pud (Iti kg) 2,1 ()(),()()() rublů 
¡■tmi chleba (100 g) ISO.OOt) rublů. Sádlo (I hint) 100(100 rublů. Maso Je poněkud 
lacinější, ježto není čím krmili dobytek. () oděvu ani nemluvím, ježto hlavním Je ža
ludek. Kůň stojí '2,OOOďOO R. Ceny zvyšují.se denně. Můj plni měsíční člnl asi 1,000(IDO R., 
kup si za tco chceš. Rudl vojáci žebrají, jsou otrháni a hladní, jsou lo už pouze, 
stíny a kostry. Jízda se má trochu lépe (ježto zajíždí na lup do okolí). V 7. hod večer 
neuvidíš na ulici živé duše. Jsottf u nás lidé, kteří sl dělají lasa z koňských Žlnl, skrý
vají se za ploty, neb z ve stromech a házejí Je mimojdoucíni na krk, a uškrtivše obí
rají. Všechnu vlnu sovětské vlády nelze stručně vyložili a objasnili, protože by bylo 
třeba mnoho času k tomu a papíru

Z Ruska. Příšerné výjevy. Podařilo se dostali zprávy z Tnmbova, území to postiženého 
hladem. Když vznikli bolševici, chvěli se zámožnější strachem o žlvol; utéct nebylo 
možno, poněvadž krajem potulovaly se, bandy lupičské, které působily hrůzu, kudy pro
šly. Braly, co chtěly, a kdo se Jim postavil na odpor, kosily smrti, nejcdnoji linpfcd 
zmučivše občf. V čele těchto band stála ohavná žena Snšcníta (Aleksandra) Clrikovna, 
která odhodlaností a krutosti vynikla nad kozáky. Strach a hrůza šly krajem, Jakmile 
zvěděli obyvatelé, že blíži se Sašcnka. Byla lo krvelačná mužatka, její gnrdlslé kráčeli 
s ní s tasenými okrvavělýmí šavlemi, noži a sekerami. Běda, kdo nepohodlný Jim při
šel v cestu V dědině porazili kus dobytka, všechnu přípravu a chleba jim musili na- 
snášeti, u kupců vydrancovali krámky, kde cílili peníze, došli sl pro ně a táhli dále, přl- 
bravše ssebou bolševické živly, takže zástup jejich rostl. Sašcnka měla dar výřečnosti, 
ohnivé oči, postavu štíhlou, tvář hrubou, ale výraznou. Tvrdilo se o ní, že Je spojena 
s ďáblem, odtud si vysvětlovali její odvahu a kouzelnou moc, jíž působila na svou 
gardu. Báli se jí. Néjakýcli úřadů v obcích neustanovovala. Když kus kraje vydranco
vala, zmizela. Jedni tvrdili, že přelila směrem k Sibiři, jiní, že sl ji ďábel odnesl. Gar- 
disté její osvědčení v násilí tvořili základ bolševických úřadů v Jednotlivých vesnicích.

V Nikolskoju (gub. Nižněnovgor.) kázal o nedělních bohoslužbách pop ač dříve 
kázání nemíval — o lásce k Bohu a lásce k bližnímu, která nám velí pokládat! všechny 
za bratry a zapovídá někoho týrati, ranili, zabiti, někoho okrádat! a mu jakkoli ubli
žovali. Bolševici dověděli se o tomto kázání a vztahovali je na sebe. Druhé noci dům 
popův byl obklíčen bolševiky, pop vyveden na zahradu, donucen, aby sl vyl opal hrob, 
zastřekn, v zahradě zasypán, žena a děti jeho svázány na rukou i na nohou, připou
tány ke stolu a dřevěná chaloupka popova byla zapálena, takže spáleniště stalo se 
zároveň pohřebištěm ubohých nevinných oběti. — Hladem zmučené postavy táhnou se

zvy%25c5%25a1uj%25c3%25ad.se
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jako stíny. Smrt zdá se tisícům Jediným vysvobozením. Kolínky travin mi podzim byly 
vyškubány, nyni oloupávnjí kůru se stromu n tu pojídají, Hind nepopsatelný. Zilpado- 
evropské poselství žádalo děti, aby je zachránilo před smrti. Bolševici je sbírali. Na 
cestě do Moskvy vysílením a zimou jich onemocnělo na 200, Nerozpnkovall se bol
ševici, co s nimi. Položili polonahé nemocné na snili a kulkou ukončili jejich krátký 
bídný život

Katolický chrám sv. Cyrila a Metoda v Bělehradě. Pléd válkou Usnili se 
katolíci bělehradští v malé cizí katol, kapličce. Poměry se značně změnily, když Bělehrad 
stal se hlavním městem sjednocené Jugoslávie. Katolíků značně přibylo, a lest jich 
velmi nedůstojná, že nemají dosud svého chrámu. Piolo utvořil sv výbor, jenž pečlivě 
se stará, aby byl co nejdříve postaven v Bělehradě pěkný katol, chrám, jenž má hýli 
zasvěcen prvoučltclňm slovanským, sv. Cyrilu a Metodu Jest již složena sice značná 
suma peněz, ale pil nynější drahotě nestačí, aby byl vybudován chrám. Král Alexander 
poskytl větší dar na stavbu a přeje podniku. Nyní působí v Bělehradě jako katol. 
farář msgre Vjekoslav Wagncr. Hlavně přistěhovalectvím pučel katolíků v Bělehradě 
neustále se vzmáhá.

Obětavost katolíků pro misie. Čím dále na západ, Km větší obětavost so pro
jevuje u křesťanů pro misie. Katolické misie jsou neitčlimč|l z líviopy podporovány 
v Belgii a Francii, ale ncjšlědřejší jsou poměrně v Americe. Proleslmilské misie bohatě 
obdarovávají Angličané a zlatém zasypávají Američané. Katol. misijní Dílo rozšířeni viry 
v r. 1920 sebralo 19 milionů franku; misijní spolek Dětství Ježíšova 8 milionů franků 
svaz katol. žen a dívek v Německu 5 a půl milionu něm. marek; Družina Petra Klavera 
pro africké misie 3 miliony marek německých. Jsou to zajisté značné sumy peněz, které 
svěděl o obětavosti katolíku, ale přece jak málo jctrl to pro světové misie Ink rozsáhlé 
a chudičké I Vzpomeňme sl, že jediná kancelář presidenta našeho malého slábl sloji 
u nás na 12 milionů Kč; jak se musejí iiskrovňovatl misionáři, když z. oněch peněz t;e 
vydržuji nebo podporuji slatlslcc lidí jsoucích ve službách misií, lailolleké chrámy a 
školy se vším příslušenstvím Aul haléř obětovaný mi kalní, misie není zmařen nebo 
vydán nepotřebné nebo přepychově. Pořizuje, se Jen nejmitučjší pro zabezpečeni misií 
a uchování života. Jak málo Jesl Ještě porozumění pro náš Apoštolát sv. Cyrila a Metoda, 
aby se mohl přlblížítl aspoň k nejmenšlmn z oněch spolků I Tam ročně nasbírají Iři 
miliony my sotva čtyřicet tisíc! Nedejte živořili dílu našich sv. apoštolů a prvouČItelň. 
upozorňujte na ně, podporujíc Je svorně a usilovně. Moliou-ll jíní národové sebrali mi
liony, proč by I ti nás nebylo možno t- ho dosáhnout! pil dobré vůlí? Hlavní úloha 
připadá tu ovšem na kněžstvo, aby lid poučilo a vybídlo k obělavosll pro Apoštolát. 
Nikde nezůstalo srdce kamenné, kde uší s'yšely o úkolech Apoštolátu. Apoštolát pracuje 
pro nás a pro naše bratry. Rozumějme sami sobě a potřebám přítomnosti a zmiechme 
i pro dějiny důkaz, že jsme pochopili doliti I V čele myšlenky slojí náš arclpastýř, jenž 
život jí zasvětil. Vůdce totiž osvědčeného máme. Zve všechny k práci, k pomoci. í sv. 
Otec z Říma nám Apoštolát vřele odporttčuje. Dívali II se. dosud mnozí mi podporu a 
rozšíření Apoštolátu lhostejně, af sl nyní vezmou za úkol a splní jej každý tile, slil

Sv. Gabriel Possenli, od bolestné Matky Boží klerik z Fádu paslonlatú Aloisům 
naší doby (1838- 1802; byl bohatě nadán přirozenými dary a užíval jich plnou měrou; 
v patnáctém roce však uposlechl hlasu milosti a vstoupil do řádu paslonlstů, kde záhy 
dosáhl vysoké svatosti, již osvědčoval a osvědčuje slále též zázračnou pomoclt Již pro
kazuje všem, kdo se k němu v duchovních I časných záležitostech utíkají, životopis 
ten je bohatým zdrojem poučení i povzbuzení pro všecky, kdož při svých obyčejných 
povinnostech se snaží dosáhnout! dokonalostí. Vydaly jej a objednávky ochotně vyřídí 
Školské sestry O. S. F, — Král. Vinohrady, Korunní 4. Cena 10 KČ.
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V tomto čísle není obrázků, jelikož nebylo pro ně místa. 
V příštím čísle to vynahradíme.

Nákladem vlastním. Tiskem arcibiskupské kalii- a kamenotlskárny v Olomouci,
Zodpovědný redaktor dr. Fr. ffracliovaký,


